



上外贤达学院暑期社会实践支教团 工作简报

第 1 期

共青团上外贤达学院委员会 主办

二〇一三年六月

本期要目

【编者语】

为梦而生

【招募工作】

一路走来，我们不断向前
——支教团志愿者招募工作

【爱心募捐】

积少成多，圆一个小小的梦
——学生会爱心义卖活动

【支教团风采】

为了梦想，我们走到一起
——暑期社会实践支教团成员招募工作顺利结束

【志愿者风采】

【编后语】

【支教大事记】

【编者语】

为了支持西部教育事业以及缓解云南地区的教师资源的不足。同时，提高我校学生的社会实践能力，为学生搭建更广阔的社会实践平台。今年，我校校团委、学生会开展了主题为“青春共筑梦，爱在云之南”暑期社会实践支教活动。在前期志愿者招募活动中，同学们积极参与报名，表现出了对公益事业极大的热情。



【招募工作】

一路走来，我们不断向前

——支教团志愿者招募工作



从3月末至4月中旬志愿者报名期间，同学们对支教活动表现出了极大的热情，很多同学更是亲自至校团委办公室向老师咨询相关问题。在短短的十五天报名时间内，校学生会收到

来自崇明校区和虹口校区不同学院专业同学的 331 份报名表。

为加大活动宣传，本次的报名工作不再是仅仅在校内宿舍楼进行定期的摆摊宣传进行现场报名，更是采用了网上报名方式和在学生会办公室设立了固定报名地点。

4月22日，校学生会开始了报名表集中筛选，在这300多份的表格中，大家都看到了各位同学对于这次活动的热情与积极。在一份报名表中我们都可以读出报名者的用心，也发现了我们贤达校园内的许多“精英”！通过一个下午的奋战，校学生会的干事们挑出了其中的佼佼者进入第一轮的面试。

4月27日，校学生会进行了第一轮的面试，在这一轮的面试中，要测试的是志愿者们的基础英语水平。因此学生会干事搜集了本次对接学



校所在省份云南省近10年来的高考单项选择题，每位志愿者在自我介绍完后需要回答并详细解析1-3道高考题。这一轮考虑到面试人数较多的情况下，面试分3场进行，每场时间大约都在2个小时左右。

在这近6个小时的时间里，我们看到了许多同学在讲台上的自信，当然也有一些小忐忑和小紧张的同学。但是他们都能够用英语来介绍自己，还有部分同学也带来了自己摄影和文字作品。虽然每位面试者都仅有3分钟左右的时间，但是我们学生会的所有干事都能感受到他们真挚的心。

5月8日，校学生会在两校区开展了本次志愿者招募的第二轮面试，在本轮面试中相较于之前的面试，较有特色的是面试内容是现场分组表演英语短剧，从而考察同学们在短时间内培养出的团队协作能力和英语口语水

平的，同样有能力的同学也可以展示自己的才艺来为自己加分。据不少同学面试的同学反应：“这个面试形式很新颖，但同样令他们比较忐忑，因为要在半个小时左右的时间里把剧本背出来，还要表演出来。觉得很有趣，很有挑战性。”现场公布了分组名单之后，由各组选出一位代表抽签决定他们的面试顺序以示公平性。在表演的现场，有男同学自我挑战，选择反串



演出，不仅口语流利，表演水平也一流，给我们的评委都留下深刻的印象。还有同学自带乐器，将才艺融入了英语剧中，两者的结合相得益彰令人叫好。不但如此，还有模仿国家领导人演讲的同学，激情昂扬。本次面试时间一共持续了大约 3 个半小时的时间，虽然时间较长，但对于我们的同学们来说都是一份收获。

5 月 16 日，终于迎来了招募活动的终极面试，经过前几轮的竞争，两校区共有 30 位同学进入最后一轮面试。最后一轮采用的面试形式是模拟上课情景，每位同学实



现都得准备好上课内容，并且内容分为 2 部分，一为语法，二为作文或阅读。评委们充当的只是学生的角色，以学生的角度去评定“老师们”的综合能力。这也是本次面试中的一大亮点。进入本轮面试的同学中的确在能力上要更甚一筹，不论是英语水平，还是个人魅力方面。学生会的干事们

也在下面充当临时的学生，他们说道：“来听讲台上这些小老师们讲解，他们的激情讲解十分感染我们，也算是不枉此行来听一次。”很多同学不仅可以在上课内容上表达自如，更能够或者说是更擅长与同学之间的交流，比较会站在同学们的角度去解释题目和问题。这样的一位同学也是我们本次支教团所需要的代表贤达形象的志愿者。当然，还有在视频制作上有特殊才能的同学也是这次支教团所需要的。



最终，经过层层选拔，全美玲、陈诚、赵金时、张陈焱、何倩、王舒燕、泮昱宁、汤妤婷、陈鹏翔、张皓懿等 10 名同学入选“青春共筑梦，爱在云之南”暑期支教活动，期待这个夏天他们的精彩表现！

【爱心募捐】

积少成多，圆一个小小的梦

——学生会爱心义卖活动

为倡导节约环保、资源利用，同时支援西部教育事业，校学生会在六月初举办了主题为“心系支教，情系云南”爱心物资收集活动。学生会成员联合支教团成员，向全校同学呼吁捐献物资。尤其是山区学校所匮乏的英语听力设备，例如英语磁带、复读机、英语书籍等，当然还有一些可以利用的物资，例如衣架、简易衣柜等。所捐献的较有利用价值的物资会随支教团成员被带往云南。

校学生会于6月3日、5日，在崇明校区宿舍C、D楼活动室向大家收集物质资源，在6月4日、6日在CD楼前摆摊募捐。时间为每天中午的11:30—13:00，下午的16:00—17:30。所有参与捐赠活动的同学都将会获得一枚精心制作的徽章。本次支教团成员也参与了这次活动，为我们的物资回收活动出力。这个公益活动还吸引到了我们学校的外教老师，也为云南地区的同学献上了一份爱心。



【支教团风采】

为了梦想，我们走到一起

——暑期社会实践支教团成员招募工作顺利结束



为期两个月的志愿者招募工作终于落下帷幕，10名来自全校不同学院的志愿者们为了一个共同的心愿而走到一起。她们有的是英语口语高手，多次获得学校各类大赛奖项；有的是视频志愿达人，效果不逊于专业电视台；有的是乐队组建者，吹拉弹唱，样样精通；有的是篮球高手，频频出现在校内外的运动赛场；有的是音乐发烧友，艾薇儿的歌了如指掌；有的是专业学霸，历年的专业第一，绩点4.0；有的是乒乓女将，为学校多次捧杯夺牌；有的是志愿达人，热心公益，服务他人……

她们就是这么一群人，这个夏天，让我们充满期待……

【志愿者风采】

1. 我是王舒燕，既是班里的团支书又是一名中共党员。勤奋好学的我，最擅长的科目是英语并多次获奖。在学习之余，我也十分热爱社团活动，



并成为团委素质拓展部干事之一，同时也担任足球社经理一职。我兴趣爱好广泛，喜爱唱歌、画画、足球、台球和桌游，当然也十分擅长视频制作，经我制作的视频经常得到同学的好评、学校的认可。我参加过许多志愿者活动，但最值得骄傲的一次是为时半年的在华林中学担任六年级志愿者教师的 JA 大学生志愿者

项目。课堂上，我运用新颖的教学方法将视频与美术巧妙结合，受到不少老师和同学的赞叹。私下里，我和我的学生成为了益友，经常沟通交流。此次支教，我已做好充分的思想准备，我也很愿意在艰苦的环境中迎接挑战。在把知识和经验传授给云南学生的同时，我也渴望在支教中更加深刻的认识社会、了解社会同时增长才干！我希望此行能和云南的孩子也成为朋友，希望在志愿者团队中培养团队合作精神、收获友谊、总结经验、服务于人。能得到这次机会，我感到非常荣幸，我会和大家携手努力，不辜负学校和老师们的厚望，竭尽全力出色完成此次任务。

2. 我是德语专业的陈鹏翔，很荣幸能成为支教团的一员，感谢学校能给予我这样宝贵的机会，让我走进“云端”的世界。

初入大学，我很荣幸能成为学生会体育部的一员，喜爱参加各类活动的我，有较强的组织沟通表达能力，同时我也很渴望多接触社会，提升自身素养。我为人热心，喜欢帮助身边的每一位朋友，我乐观向上，总是能以正



能量的精神看待每一个问题。在团队中，我尽心尽责协助同伴、一心一意 为集体着想。在生活中，我待人耐心，能细心解决问题，并且具有较强的 自理能力，所以我相信自己一定能很好的胜任此次支教任务。在课余之时， 我热爱运动健身，积极参与各类体育活动，可以说是一个体育达人，当然 我也有安静的一面，一个人的时候我会静心练习赵体书法，这也一直是我 生活的一部分。

从小到大都在大城市长大的我，很期待能够走进远离家乡的美丽世界， 体验远离尘嚣的生活，聆听远处的声音，静看心灵的世界，净化心灵的尘 埃。我十分珍惜这次支教机会，学到更多，磨练更多，体会最纯正的感动 与执着。

远在“云之南”的同学们，困难和艰苦都不会阻挠我们坚定的步伐， 我们会用耐心和你们一起探讨知识，我们会用热情给你们带来欢乐！

3. Hey, what's up? 我是 Miko, 赵金时。

我是心思细腻，喜欢文艺的双鱼座。痴迷音乐、电影，爱好读书看报， 玩过钢琴架子鼓，练过书法中国画。偶尔会写些东西，到处逛逛采风拍照。



大二学年，曾任外语学院团总支 宣传部部长，负责外语学院各项大型 活动的宣传传播事项，积累了一定的 组织及管理经验。

经常看美剧的孩子，英语都不会 太差。自小对英语有着浓厚的兴趣，

英语学习对我来讲不仅作为一种必需技能，更是一种乐趣所在。当你用流利的英语和别人交谈的时候，自信、积极、气质的自我才能更好体现。作为英语专业的大三学生，已经历了大大小小的各种考试，大四、大六、专四、托福。从中积累的应试和复习经验，加之平日英语老师的优秀教学方式，都为这次支教提供了良好借鉴。

我的支教念头萌生于大二时参与《山那边的孩子》爱心捐赠活动，当看到海报上那澄澈的眼神，求知的欲望，身未动，心已远。

我会用我的热情去感染她们对英语的喜爱；我会用我的乐观来鼓励她们对高考的信心；我会用我的讲述来传递她们山外的精彩；我会用我的存在来证明 Dreamers 对他们的关怀！

这就是我，怀着的一颗迫不及待，整装待发的心，开始支教行动倒计时！

4. 大家好！我是张陈燚。正如我的名字一样，“诚意”一直是我对人处事的准则之一，以诚待人，以诚处事。由于我们这次支教的内容主要是英语课程，再加上英语这门学科从小就是我的最爱，

所以对我来说，可谓是相得益彰。在我的眼里，不管是冗长的语法还是枯燥的单词背诵，我都有着自己独特的见解，我从小就在班级里被公认是小老师，热情、耐心、专业、有责任心是同学们给我的一致评价。每每同学来问问题时，我总能将复杂的英语语法深入浅出地剖析给他们听。有



时，我也会和他们一起分享我在学习英语道路上的一些心得，比如说告诉

他们转化单词的记忆方法，灵活单词的记忆时间，传递给他们学习英语的正能量。这次的云南之行，我期待的不仅仅是和学生们近距离的相处，给她们传播知识，更多的是相互的学习，相互精神的传递。让我们和华坪女高的学生们一起放飞青春，放飞心中的梦想！一起携手奋进！

5. 我叫何倩，学习文化产业管理专业的我是八月出生的狮子座，热情、



随性、正义、坚强都是我的代名词。

我崇尚听从自我的真我生活，我相信自己想要的才是最有价值的，也是最有可能得到的。

我爱简单的人和事物，坦诚是我的为人之道。出于某种英雄情结，对于在乎的人，即使牺牲自己，也会妥善照顾对方。因此我的每位朋友，都是交心的知己。

从中学接触了国外音乐后便一发不可收拾，音乐也是迄今为止我最热衷的爱好。艾薇儿贯穿我整个青春期，她的不羁，洒脱，真性情也始终影响着我的性格。偏爱欧美音乐也对我的英语语感和发音起了不可或缺的作用。

我喜欢这样一句话：知世故而不世故才是最善良的成熟。大学两年带给了我心智上的成长，但同时我又强烈地感到，随着越来越多地接触到社会的残酷面，内心的纯真也就变得越来越重要。而这也是我参加此次支教活动的动力之一。

我觉得年轻人应该是积极的，无畏的，善良的，自信的。而我也在朝

着更完善的方向，大步地前行！

6. 我是张皓懿，我担任班级的团支书、学生会及所在学院团总支宣传部副部长工作，为人乐观开朗，积极向上。擅长视频制作、摄影，及宣传方面的工作。有一定的组织和领导能力，能很好的和大家相处。具有娱乐精神，会给大家散播正能量！有时候有会很幽默，给大家带去欢声笑语。在工作的时候能够认真负责，尽自己所能把工作做到最好！私下里又会风趣，很会搞笑，有一定的表演爱好，偶尔也会喜欢唱唱歌什么的！



7. 我是汤好婷。从我名字中的两个女字旁，不难看出，父亲母亲大人对我的期望是做一个窈窕淑女。可是很遗憾，我辜负了二老的期待。首先我的身形并不纤细，其次，我性格微奔放，偶尔还会发点小疯。



我是一名英语专业的学生。我很喜欢英语，而这完全和我的遗传无关，因为我爸爸、我姑姑、我哥哥姐姐都很讨厌英语。除了热爱英语，我还喜欢音乐和小说。我喜欢的音乐类型很广泛，也许这和我的性格有关，只要是好的东西，不论形式如何，我都乐意接受。

我相信此次支教是我人生中一段非常宝贵的记忆。最后，有五个字，

送给大家，也说给我自己。

“且行且珍惜”。

8. 我是全美玲，是一名来自于黑龙江的朝鲜族姑娘。我活泼开朗，喜欢笑。希望通过自己的微笑感染更多的人。爱好做运动，旅游。座右铭是天道酬勤。



小时候的梦想是成为一名优秀的教师。原因是我很喜欢小朋友，也非常热爱教育事业。每一次到新东方、昂立等机构教书之时，都很享受教书的过程。我认为好老师应当具备两种品质。一是授业、解惑；二是育人，所以我一直用功读书。步入大学后，保持专业第一名，并荣获国家一等奖学金，校一等奖学金等荣誉。我尤其喜欢英语。虽然从初三我才开始学习英语，但通过努力，我在各项英语能力考试中都获得了优异的成绩。此外，我很努力的生活、做人。因此得到了师生的肯定。多次荣获“优秀团员”、“优秀学生”等称号。

我很热爱公益事业。我想用我的力量，帮助更多的人。所以曾经到李开复创办的“创新工场”做了志愿者。也正因为如此，我也踊跃报名参加了此次支教活动。我将把我全部的经历与力量投入到此次的志愿者活动。我坚信，我在帮助孩子们的同时，也会收获很多人生的道理。



9. 你可以叫我陈诚，也可以叫我小段姑娘，当然还可以叫我 Mamie。

今年 20 岁，总觉得长大太慢，老得太快，未来等得太久，结果太难猜。

但是啊，输掉了的话就再接关，也没什么好说的。

Okay, 若你走近我，也许你会发现我敢爱敢恨，义无反顾。

我喜欢音乐，Jazz 和古典。玩两把萨克斯。

我学的新闻，但是走得越来越歪，一台电脑倒是可以换着法子做出好看的视频。

我是典型被黑处女座，追求完美，有轻微洁癖。

我有时胆子很大，大到都敢去跳伞，虽然落地后拼命摇头说再也不去。

我有时胆子很小，小到看电影都要握着身边人的手，但是散场后却拼命点头以后还要去。

和华坪的孩子们一样，我也毕业于女校。独立能干关爱优雅是我们的校训。

虽然我至今不敢说已完全领悟其中真谛，但我总会尽力做到最好。

我一直相信，努力的孩子总会得到眷顾。

10. 有这样一个女孩儿，与海相伴的二十年，大海给了我包容的情怀，



让她在生活的方方面面都学会接纳，接纳新事物、新朋友、新挑战。

有这样一个女孩儿，她可以在烈日的暴晒下和一群男生到田里捉一中午的龙虾，也可以享受倾盆的大雨对我的洗礼；她可以轻松翻墙进入校园只为了

躲避红领巾的检查，也可以费心验证蚯蚓的身体断了是不是真的可以继续生存。

有这样一个女孩儿，说好是去书店买字典，到最后却抱回了一堆漫画；说好去买零食，却将大部分零食分给了路边可爱的小朋友；说好要看一下午的书，却因为窗台前朋友的一声呼唤，便果断去打了一下午的球；说好从现在开始要好好减肥，却忍不住在半夜吃上了夜宵。

有这样一个女孩儿，她可以为工作通宵，为朋友说话，为大伙儿服务。这就是我，一个来自海滨城市的女孩儿，泮昱宁。

【编后语】

虽然本次支教活动为我校第一次开展，但在这一系列的支教前期准备中，不管是来面试的同学，还是积极参加物资回收活动的学生干事们，还有积极宣传此次活动的同学们，都让整个活动变得更加的有意义。不论有过什么困难，大家都始终坚持。因为大家相信，爱没有终点……

【支教大事记】

- 3月3日 校团委启动第一届暑期社会实践支教活动
- 3月20日 暑期社会实践活动官方 logo、主题对外发布
- 3月38日 志愿者招募报名工作正式展开
- 4月22日 志愿者选拔工作正式展开
- 5月26日 支教团成员第一次集体培训
- 5月28日 “五四”表彰大会校领导为支教团成员颁发聘书
- 6月3日 学生会开展“心系支教，情系云南”爱心物资收集活动
- 6月7日 支教团成员第二次专题培训、团队建设